



张文英从事中学语文教学20多年来，她一直要求自己认真负责、扎实稳健，把每一堂课都当成优质课来上，每一个教案都悉心准备，每一个练习都精心设计，每一份作业都细心批改。每个学期，她的教案、作业都被评为优秀教案、优秀作业。

多年的教学实践中，张文英领会到语文教学的真谛。她说：“语文教师，不仅仅要教书育人，更重要的是要想办法调动学生的学习兴趣，充分发挥语文学科优势，全方位提高学生的素养。语文教学，必须优化教学过程，从课堂活动入手，加强学生自主参与课堂教学的意识，把课堂变成学生探索知识、提高认识能力、

发挥创造才能的舞台。”

张文英喜欢与学生共同成长的感觉，凡是要求学生做到的，她总是要求自己必须做到：要求学生背诵的诗文，她一定提前背熟；要求学生阅读的材料，她一定提前读透；要求学生养成写日记做摘录的习惯，她也要求自己每天写日记，阅读也做笔记。当学生懈怠偷懒或羡慕老师清闲时，她抱出自己的日记本和笔记本，学生们都被震撼了，他们看到了老师的付出和勤奋。

张文英注重培养学生的综合能力的提高，注重学生课外知识的拓展，她希望自己通过阅读陶冶精神性情，提高审美情趣。张文英读书报杂志，总要选出精彩篇章印发给学生们，现在有的学生买了杂志与她换着看，有的就干脆让她先阅读，挑选。张文英还有个小书箱，里面

有很多适合学生阅读的成长励志的书籍和杂志，同学们都喜欢去她的小书箱寻找自己的精神食粮，张文英也乐得看到学生在她的书箱里寻找自己喜欢的书刊。

张文英担任过好几届班主任，班级工作琐碎而具体，她总是利用自己语言文字方面的特长，精心设计班会主题和其他班级活动，在班级文化建设方面独具特色，形成了健康快乐、积极向上的班级氛围。2004年在生源较差的情况下，46人的班级创造了一榜上线17人的好成绩。其中冯全周同学山东大学毕业后考上了清华大学的研究生，尹新义考上了中国地质大学的本硕连读。

一个学生在毕业之后，在他发给张文英的短信中说：“老师，我只记得你的才华横溢、你的气质优雅，特别是你的认真执着，对我影响

最大，现在给你发短信，我绝对不会出现一个错别字，连标点也绝不会出错。”

聊城四中高二年级主任胡栋廷评价说：“张文英老师非常敬业，注重细节，办事利落，无论多么繁琐的工作，她都安排得井井有条，而且能坚持，教学效果非常好。张老师工作二十多年来，她从没有因为个人的事情影响过工作。”

相关链接：张文英，1989年毕业于聊城师范学院中文系，聊城四中高中语文教师。主张语文教学“自主学习，快乐学习”，并进行多种探索和尝试，曾获市级教学能手、区级教学能手、市级优秀教师、区级优秀教师、市级教改优秀教师、东昌名师等荣誉称号。在省级报刊发表论文《打开嘴巴的枷锁，历练思想的羽翼》、《流连花丛自在舞，陶然共醉不须归》等。

(本报记者 王连同 通讯员 卢启星 卢宪慧)

王涛：教育是爱的共鸣



王涛 2006年大学毕业后参加工作至今，一直担任班主任工作，从他当上班主任那天起，就一直尽心尽力地为当一名优秀的班主任而努力工作。

在与学生们的交往过程中，王涛真切地感受到了学生们对未来的美好憧憬和对理想的向往，他立志要为孩子们插上理想的翅膀，让他们能够在未来的人生道路上展翅飞翔。

王涛说：“教育是爱的共鸣，是心和心的呼

应。教师只有热爱学生，才能教育好学生，才能使教育发挥最大限度的作用。”

王涛一直把思想工作置于班级工作的首要问题来抓。他经常利用班会课对学生进行身心教育，帮助学生澄清思想上的模糊认识，提高学生的思想境界。还充分利用课余时间和有关学生促膝谈心，及时对学生进行针对性的教育。并在班内积极开展“理想教育”、“感恩教育”、“养成教育”等各种行之有效的教育活动，让每个学生找到目标树立理想，挖掘他们的潜能，激发他们学习的信心斗志，他所带的班级班风正学风浓，从未出过一起严重的违纪事件，这一切都要归功于思想工作做得好，和学生沟通的好。

在学生管理方面，王涛把班主任的工作大致可分为“尖子生的培养”、“中等生的促进”和“后进生的转化”三个方面。他认为相比前两条后者更难也更重要，因每一个学生都是一个希望，越是后进生越需要老师的帮助和鼓励。

针对四中学生的特点，王涛提出了“偏爱后进生，严爱优等生，博爱中等生”的管理理念。对待后进生，他首先搞清他们所以成为后进生的原因，做到了因材施教，在班级管理中，努力营造一种平等、和谐、友爱的气氛，让后进生体验集体的温暖和同学间的友谊，并大胆吸收这些后进生参与班级管理，让他们在管理中克服自身不良的行为习惯；优等生，谁都爱他们。正因为如此，优等生的缺点往往容易被忽视、掩盖、被原谅、袒护。对待优等生，王涛时时提醒他们优生不单纯是学业要优，更重要的是人品要优，心理要健康，严格要求，才能让他们克服自身的弱点，扬起风帆前进；中等生往往是一个班中容易忽略的群体，他们有比较稳定的心理状态，他们是班级体的一面镜子，他们希望老师重视他们，但又害怕抛头露面。对中等生群体，王涛通过调动他们的积极性，正确对待他们的反复，始终如一地尊重、理解、信任他们，让他们提高，向优等生转化。

高三年级主任孟昭智说：“王涛老师工作能力强和管理能力都很强，尽管年轻，但是他工作扎实认真，各项工作处理到位，在老师中威信也挺高。工作安排给他，他总是能够给处理的非常恰当和妥帖，让人信任和放心。而且他理解学生们，善于解决学生的思想问题，和学生沟通非常好。”

王涛在他的博客里曾经写过这样一段话：“下定决心，拥有恒心，付出爱心，充满信心，留下真心，处处用心，事事关心，还要痴心、踏心、净心、潜心、倾心、感恩的心——把教育工作做好，把班主任工作做好。”

相关链接：王涛，2006年毕业于聊城大学生命科学学院，本科学历，中共党员，中学二级教师，2006年至今，在聊城四中工作，2008年开始任年级副主任，2006年至2011年一直担任班主任工作。曾获“东昌府区先进工作者”、“东昌府区优秀论文奖”、“校级文明个人”、参编论著两部。

(本报记者 王连同 通讯员 卢启星 卢宪慧)



李士恩：敢为人先让农村大地绽新颜

通讯员 孙振华

2000年前，姜堤村人均收入1600元；现在人均收入过2万元。

2000年前，姜堤村土地价格每亩不足2万元；现在飙升到60多万元。

2000年前，姜堤村的公共积累外欠1.6万元；而现在，他们的公共积累超过3000万元。

2000年前，姜堤村年产值不到30万元；现在已骤变增至600多万元。

看似枯燥的一组数字，但它们却为姜堤村良好的经济发展势头作出了生动的诠释。12年来，姜堤村在他们的当家人李士恩的带领下，成功挖掘了鲁西农村旅游的第一桶金，一跃成为了国内不多的靠发展旅游一举摆脱贫穷实现小康的典型代表。现在就让我们追随着历史的足迹，走近、聆听那些充满瑰丽的故事，感受姜堤村诸多奇迹的细枝末节。

勇立潮头，调结构旅游先行

姜堤村位于聊城南3公里，是个只有64户人家，206口人的小村，耕地面积204亩，在文人墨客眼里，这里是个很讨人喜欢的地方：徒骇河、赵王河在村旁潺潺流过，岸上垂柳摇曳，青草依依，两河岸边的田野上，春有花，秋有果，常闻鹅鸣依稀，常见羊影缥缈——好一派浓浓焉诗情画意的田园风光，好一处悠悠然修身养性的世外桃源。

然而，田园风光抵不得果腹的粮食，世外桃源代不了蔽体的衣衫。多少年来，这饱有“风光”的“桃源”却成了姜堤村父老乡亲们经久穷困的根源；唯一一条通向村外的河堤路，晴天是沙土路，浮土尺把厚，雨天便成“水泥路”，泥泞不堪；高低不平的河套地长不出茂盛的庄稼，风调雨顺的年景也总是比别的村少收上几成，碰上旱涝风雹常常是颗粒无收。

勤劳的姜堤人为脱贫出了足了力，流尽了汗，想了千方百计。他们曾不种粮食种棉花，也曾铲掉棉花种果树，可总是“人算不

如天算”。种棉花，先是害虫猖獗，后来是化肥、农药涨价而棉花却不涨价，算来算去不赚反赔；种果树，养孩子似的爱着、护着，好不容易到了结果子的时候，一场百年不遇的严寒袭来，把果树全部冻死了，砍掉老树种新树，树长的挺旺，果结得挺多，可市场又变了脸，一筐卖不了几个钱，忙活几年算算帐，白赚了辛苦不说，连老本都搭进去了。

一代代人的努力，一辈辈人的汗水，姜堤人始终没有摆脱“贫穷”这个恶魔。周围村的村民都开始在“果贱伤农”的喊杀声中砍掉了果树。姜堤占全村四分之三土地上，栽种的万株果树难道也跟随着砍伐风被砍掉而再去种粮吗？姜堤村将走向何方？

1999年4月24日，是姜堤村民难忘的日子，也是姜堤村发生翻天覆地变化的开始。在这一天的村委会直选中，乡亲们把票投给了在外做生意的村中“首富”李士恩。当时，李士恩的生意十分红火，他真不愿意丢掉挣钱的“金碗”而去捡那不好坐的“位子”。但是，面对着姜堤村的种种困境，尤其是面对着满脸愁容的父老乡亲，李士恩心里震颤不已：乡亲们推选我当村委会主任，是对我的信任、希望和寄托，我怎能推脱不干呢？

带着对办事处的重托，带着对乡亲们的沉甸甸的责任，李士恩暗立誓言：不让村里变个样子，不让乡亲们过上好日子，就愧对这片生养自己的热土，愧对共产党员这光荣的称号，干！不信姜堤就走不出一条富路来！

砥砺前行，辛勤经营硕果丰

“让村子变个样子”，“让村民过上好日子”这话说说容易，做起来难。李士恩彻夜难眠，干实业，没有资金、技术和服务；靠市场做买卖，地处偏僻，交通不便；种粮食、种瓜菜、种水果，种啥啥贱……。思来想去，李士恩的目光停留在了姜堤独特的地理优势上：这里地处城郊，濒临徒骇河、赵王河等四条河流汇聚的“四河头自然风景区”。每逢春季，几十万株桃花、杏花、梨花等竞相开放，姹紫嫣红，汇成花的海洋；四河头流水潺潺，

绿草匝地，常见到如织的游人郊游踏青、游玩观赏。联想到全国各地轰轰烈烈的旅游业，联想到眼下城市时兴的城郊农家乐，再联想到拥有几十万人口的聊城市内竟没有一处像样的游乐场所。在他的带领下，一个宏伟的战略规划，经过构思、调研、论证孵化到成熟，终于他向人们展示了一幅壮丽的蓝图，即“依托四河头，变地理优势为资源优势；依托果园建游乐园，变资源优势为经济优势”，建设一个民俗游乐园。

“什么？收地建乐园，不干！”“建了也没有人来，建了也白建！不干正事！”“把我的苹果树收走，到时候赚不了钱，我一家老小跟你要饭吃！”村民们强烈反对。“都50多岁的人了，干好了还行，万一干砸了，这把年龄折腾不起了。”亲朋好友劝说。“你想为村里办点事我们支持，可要拣稳妥的事办。建园子投资这麼大，万一赔了怎麽办？咋向群众交代啊？”家里人也阻挡。

民以食为天，祖祖辈辈只认土里刨食的农民，岂会相信坐在荫凉里就会有人来送钱？凭着自己的一份责任，凭着共产党员真挚、拼搏的精神，李士恩坚信，只要群众的观念转变了，要地有地，要人有人，要钱有钱。于是他自己出钱包了一辆大客车，让每一家出一个代表到安丘、潍坊等地去考察，还把录像机拍摄的情况向没有参加考察的群众播放，深入细致的做群众的工作，宣讲旅游是新兴的朝阳产业，发展旅游是富贾一方、富泽后世的大业，使全村人达成了共识。

说干就干，立说立行，一场短兵相接的施工会战开始了。他们首先集中了村民耕种的土地，统一收回由村委会调拨。然后，根据不同的果树、树龄统一作价收回集体。接下来，他们遇到的第一个难题就是没有钱，于是又发动群众集资入股。支部成员、党员积极带头筹集，李士恩率先垂范，拿出了10万元，随后村委副主任赵长贵拿出3万元，文书拿出2万元。党员干部的行动就是无声的命令，在全村干部群众的努力下，几天就筹

集到22万元，这22万元对于建成一个300亩的游乐园不过是杯水车薪，但它却是全村人众志成城的象征，是对李士恩最大的信任，是对父老乡亲感激之情的李士恩又从亲友处借了23万元，并利用社会上的关系，赊购了大量的砖瓦、石料等建园材料，次年春节刚过，就打响了“果园变乐园”之战。

堆土挖沟，修桥建亭，添置各类游乐设施，广植天下名花异木，全村男女老少，能上阵的全部出马，虽是隆冬季节，但工地上却是一派热火朝天的景象。为了赶在第一个五一“黄金周”前开业，李士恩带着乡亲们没黑没白、没早没晚的干，废寝忘食，仅仅100天，姜堤的果园变成了“乐园”。

艰辛的付出，换来了丰硕的成果，五一那天，原定上午10点举行开园试营业仪式典礼，可不到9点，就已人山人海，不得不提前开园。姜堤村民惊叹：从来没有看到过这么多汽车，这么多的人！偏僻的小村首次尝到了八方宾客蜂拥而至的滋味。当天，游客来了14000多人，门票收入60000多元！这对一个小村来说，简直是一个奇迹。

优美的自然环境，完善的游乐设施，超值的游乐享受，吸引着天南地北20多个省市的游客来此驻足，在获得了明显的经济效益的同时也取得了巨大的社会效益。原山东省人大主任赵志浩称其是“鲁西人民的创举”，王玉玺副省长观后激情忽至，不由得欣然命笔：“乡园名天下，情趣醉国人”，中共中央政治局常委、中纪委书记吴官正曾三次来园参观考察，对李士恩说：“你们‘退一进三’，依靠调整增加农民收入，你们干得很好，是落实‘三个代表’的典范。”闻讯而至的人民日报、中央电视台等14家国家级媒体对这一发生在鲁西农村的盛况进行了重点报道，令全国为之瞩目。

(未完待续)